

К. Г. Шеръязданова,
доктор PhD, заведующая кафедрой
«Внешняя политика» Института дипломатии
Академии государственного управления
при Президенте Республики Казахстан

КАЗАХСТАНСКИЕ ДИПЛОМАТЫ XX ВЕКА: ШТРИХИ К ПОРТРЕТАМ

Аннотация

В статье приводятся политические портреты известных казахстанских дипломатов, освещается вклад отечественной дипломатии в осуществление многовекторной внешнеполитической стратегии, определенной Президентом Республики Казахстан Н. А. Назарбаевым.

Ключевые слова: современная дипломатическая служба, казахстанские дипломаты, политические портреты.

Аңдатпа

Мақалада танымал қазақстандық дипломаттардың саяси портреттері келтіріліп, Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаев айқындаған көпвекторлы форматтағы сыртқы саяси стратегияны жүзеге асырудағы қазақстандық дипломатияның үлесі сөз болады.

Тірек сөздер: қазіргі дипломатиялық қызмет, қазақстандық дипломаттар, саяси портреттер.

Abstract

The article presents the political portraits of famous Kazakh diplomats, the contribution of Kazakhstan's diplomacy to promote President of Kazakhstan Nursultan Nazarbayev's foreign policy strategy in its multi-vector format.

Key words: modern diplomatic service, Kazakh diplomats, political portraits.

Амангалиев Ибрагим Ажеевич

Наша память склонна хранить малые и большие дела, лица людей, которые нас окружали, и все это помогает осмыслить происшедшее за эти годы, оценить сегодняшнюю реальность и с чувством гордости утверждать: Казахстан стал значимым государством на постсоветском пространстве, идущим уверенно по пути прогресса и процветания, истинного признания и уважения в международном сообществе государств. Все, чем жила страна и народ, принадлежит новейшей истории нашего государства. Но ничто не уходит бесследно. Государственная политика и государственные интересы есть и будут. Их продвигали и будут продвигать в меру сил и возможностей, понимания ситуации, соответствия своим жизненным интересам, добиваясь преимуществ и выгод для собственной Родины. Это естественно, как и то, что ничто и никто не будут забыты. Как не будет забыта и кропотливая работа казахстанской дипломатии по продвижению определенной Президентом Республики Казахстан Н. А. Назарбаевым внешнеполитической стратегии в ее многовекторном формате.

Среди созвездия казахстанских дипломатов первого десятилетия независимого Казахстана яркой звездой светит имя Чрезвычайного и Полномочного Посла Ибрагима Ажеевича Амангалиева, покинувшего этот мир, но оставившего свой след в благодарной памяти современников.

Амангалиев пришел в МИД РК в непростое время. Перед молодым независимым государством встала задача взрастить поколение дипломатов новой формации, которое могло бы отстаивать национальные интересы, реализовывать внешнюю политику на разных направлениях, создавать благоприятную обстановку вокруг Казахстана для успешного проведения преобразований. Независимому государству нужны были опытные дипломаты, прошедшие советскую школу дипломатии. Иных и не было. Нужны были их знания и опыт.

Президент Н. А. Назарбаев поставил перед казахстанскими дипломатами задачу укрепления и развития взаимоотношений по всем направлениям внешнеполитической стратегии нашего государства, особенно на постсоветском пространстве, где требовалось углубить сотрудничество с нашими партнерами в международно-политической сфере.

Первоочередной задачей Управления СНГ МИД РК, возглавляемого Амангалиевым И. А., стали формирование международно-правовой основы

сотрудничества с бывшими советскими республиками на двусторонней основе и в рамках международных форумов, создание по периметру границ пояса дружбы и добрососедства, обеспечение тесного взаимодействия с государствами – участниками СНГ на принципах равноправия, уважения территориальной целостности и нерушимости существующих границ, обеспечения безопасности. Была организована повседневная и кропотливая работа по подготовке международно-правовых документов, дипломатической переписке, координации взаимодействия с посольствами стран – участниц СНГ, велась подготовка к открытию там казахстанских посольств. Так постепенно выстраивались добрососедские взаимоотношения с Россией, Украиной, республиками Закавказья, странами Центральной Азии, Молдовой. Усилиями дипломатов Управления СНГ были заложены основы слаженной работы дипломатического состава, создана необходимая договорно-правовая база взаимоотношений.

Ибрагим Амангалиев был настоящим профессионалом дипломатической службы, сильным аналитиком. Кропотливо, с большим терпением, выверяя каждое слово, предложения, абзацы, весь текст в целом, перечитывая, переделывая заново, он добивался точности изложения поставленной задачи, раскрытия причин рассматриваемой проблемы, последовательного обозначения путей решения проблемы, обоснованности позиции МИД РК.

Всегда поражал его высокий профессионализм в подготовке дипломатических документов, который, несомненно, был наработан в течение долгой работы в сфере международных отношений. Ибрагим Ажеевич озвучивал свои мысли дипломатам, на ходу корректируя высказанные фразы. Прочитывал наброски, корректировал вновь, добиваясь точности и ясности мысли. Это надо было не только видеть, созерцать, но и учиться. Это была поистине большая профессиональная школа для молодых сотрудников Управления СНГ, реальная возможность учиться мыслить, излагать мысли, раскрывать тему, искать пути реализации поставленной внешнеполитической задачи. Упорство, терпение, воля были присущи Ибрагиму Ажеевичу, и благодаря именно этим качествам, несмотря на испытания жизни, не теряя самообладания, он стойко держался и преодолевал трудности, стремился к своей цели.

Особо проявлялся высокий профессионализм И. А. Амангалиева в ходе обсуждения вопросов по выработке подходов к ключевым проблемам международной политики касательно пространства СНГ. Его умение терпеливо убеждать партнеров помогало найти развязки тех или иных проблем, выработать приемлемые формулировки. Ведь главная трудность интеграции в рамках СНГ зачастую исходила не от отсутствия договоренностей или наличия спорных вопросов и их разрешения, а от умения тесного взаимодействия со всеми республиканскими министерствами, ведомствами по контролю за принятыми решениями. Ибрагим Ажеевич ставил перед сотрудниками Управления СНГ конкретные задачи по наращиванию усилий на данном внешнеполитическом направлении, по кропотливому поиску и нахождению баланса интересов с нашими партнерами, сохранению тесного взаимодействия с республиканскими участниками сотрудничества.

Он был поистине мастером переговоров. Готовясь к переговорам с послами стран СНГ, аккредитованными в Казахстане, он подбирал материалы, серьезно их анализировал, определял возможные разногласия, предполагал, с какими нашими позициями могут не согласиться партнеры, какие компромиссные предложения могут быть сделаны и так далее. Он не давал волю эмоциям в ходе переговоров, ни за их стенами, ибо всегда понимал, что эмоции могут привести к отрицательным результатам. Для Ибрагима Ажеевича были характерны спокойствие и выдержка. Это был дипломат, умеющий мыслить, правильно оценить ситуацию, четко и грамотно излагать свою точку зрения. Не просто был умным, а обладал самостоятельным нестандартным мышлением. При этом его понимание дипломатии предусматривало точность, правильность в изложении позиции нашей страны, аккуратность в формулировках.

Думается, именно эти профессиональные качества И. А. Амангалиева, многогранная личность дипломата стали решающим фактором при его назначении первым Послом Республики Казахстан в Азербайджанской Республике, где надо было впервые выстраивать новые отношения с некогда советской республикой в формате двух независимых государств и находить наиболее приемлемые для нашего государства направления

сотрудничества. Весь свой опыт дипломата И. Амангалиев отдавал защите национальных интересов в строгом соответствии с полученными инструкциями. Он хорошо знал проблемы Закавказья, и, пожалуй, лучше, чем кто-либо иной в МИД РК, разбирался в сложных узлах геополитической обстановки в данном регионе, вокруг Каспия, во взаимоотношениях Азербайджана с Ираном. Ведь многие годы И. А. Амангалиев проработал в Иране, прекрасно знал историю советско-иранских отношений, и это помогало в выработке позиции Казахстана в направлении Каспийского региона. Ибрагим Ажеевич был одним из первых, кто занялся подготовкой обсуждения проблемы статуса Каспийского моря, что привело впоследствии к началу длительного, продолжающегося до сих пор переговорного процесса государств Прикаспийского региона по определению будущего статуса моря и сфер взаимодействия государств данного региона. Нельзя не вспомнить его интересные рассказы об Иране, о шахском режиме Ирана и его падении, о приходе новой власти в этом государстве.

В одной мудрости, принадлежащей древнему китайскому правителю Гуанцзи, говорится: «Когда возвращаешь урожай на один год, лучше всего вырастить зерно». «Когда возвращаешь урожай на десять лет, лучше всего вырастить дерево». «Когда возвращаешь урожай на всю жизнь, лучше всего вырастить человека». Суть мудрости в том, что в любом деле нужны верный замысел и верный результат. Надо думать и о том, что оставишь после себя, взять на себя ответственность за новое поколение, которому надо помогать, с которым надо делиться своим опытом. Посадить дерево – значит воспитать учеников, стать их наставником. Таким наставником для многих дипломатов МИД РК был Ибрагим Ажеевич, человек, проживший большую, интересную жизнь, которую он посвятил служению Отечеству на государственной и дипломатической службе.

Исиналиев Михаил Иванович

Михаил Иванович Исиналиев, видный государственный деятель и политик, дипломат, Чрезвычайный и Полномочный Посол, прожил долгую и счастливую жизнь, наполненную значимыми событиями. Он сам был непосредственным участником и творцом этой истории. Высокоэрудированный, высококвалифицированный специалист, ученый-философ, юрист, талантливая и неординарная личность, истинный патриот страны. Он стремился к воплощению идей и целей, которые считал наиболее важными, необходимыми для страны, народа, для себя лично.

Трудовая биография Михаила Ивановича обширна и разнообразна. Он много сделал для развития литературы и искусства, повышения активности творческой интеллигенции, создания и укрепления материально-технической базы, совершенствования системы культурного обслуживания трудящихся нашей республики, расширения международных культурных контактов Казахской ССР. Двенадцать лет был заведующим Отделом культуры ЦК Компартии Казахстана. Именно этот период можно назвать золотым веком расцвета казахстанской культуры, литературы и искусства. Были построены и открыты Дом кино, цирк, Государственный музей искусств им. А. Кастеева, Дом художников с выставочным залом, новое здание Казахского государственного драматического театра им. М. Ауэзова, Республиканский музей народного прикладного искусства в г. Алма-Ате, областные филармонии в Алма-Ате, Аркалыке, Талды-Кургане. Созданы ставшие известными далеко за пределами Казахстана молодежно-эстрадный ансамбль «Гүлдер», хореографический ансамбль «Молодой балет Алматы». Состоялся выход новых опер и балетов «Алпамыс» Е. Рахмадиева, «Еңлік-Кебек» Г. Жубановой, «Әлия» М. Сагатов, выпущены кинофильмы «Транссибирский экспресс», «Кровь и пот», «Вкус хлеба» и т. д.

М. И. Исиналиев целенаправленно проводил линию на расширение международных связей Казахской ССР и многое сделал для их реализации. Это было время наиболее интенсивного культурного обмена с союзными республиками, зарубежными странами. Налажены контакты казахстанских писателей с зарубежными писателями и организациями в Японии, Германии, Франции, Монголии, арабских странах. Стали активно проводиться крупные международные мероприятия в Казахской ССР. Это международный симпозиум по мультипликационному кино в странах Азии, Африки и

Латинской Америки (1976 г.), международный симпозиум молодых кинодокументалистов «Мир глазами молодых» (1978 г.), встреча молодых писателей стран Азии и Африки (1979 г.), первые обменные симфонический и камерные концерты в городах Праге и Алма-Ате, Братиславе, Караганде и Кошице (Чехословакия), выставки художников Ф. Клеричи, Р. Вольфа, «Искусство области Венето» (Италия), художественные выставки в плакате (ГДР), «Современная варшавская графика» (ПНР), «Современное искусство Вьетнама», «Современное искусство Монголии», выставка произведений С. Рериха и Н. Рериха (Индия), Дни Ташкентского международного кинофестиваля стран Азии, Африки и Латинской Америки. Это был период успешных зарубежных поездок деятелей культуры и искусства. Особенно заметными стали первые поездки казахстанских самодеятельных коллективов за границу: жезказганский ансамбль «Ұлытау» побывал в ФРГ и Исландии, карагандинский «Салтанат» – во Франции, уральский «Ақ Жайық» – в Норвегии, чимкентский «Достық» – в Польше.

Об этой сфере работы Исиналиева М. И. можно многое вспомнить, привести примеры. Но, думается, именно эта деятельность и предопределила в определенной степени смену приложения богатого практического опыта и знаний, профессионализма Михаила Ивановича. 20 августа 1981 года М. И. Исиналиев был назначен Министром иностранных дел Казахской ССР. Надо особо подчеркнуть, что тогдашнему МИД Казахской ССР повезло, что к руководству министерством пришел настойчивый, принципиальный, целеустремленный человек.

В результате работы министра М. И. Исиналиева Министерство иностранных дел Казахской ССР стало пользоваться авторитетом среди республиканских ведомств, повысились его необходимость и значимость. Были осуществлены кардинальные меры по повышению эффективности работы всех подразделений министерства, расширению сферы его воздействия, включавшие в себя дипломатическое, консульское, протокольное обеспечение внешних связей республики. Именно в МИД Казахской ССР был создан впервые в стране отдел внешнеэкономических связей, содействовавший разработке долгосрочной концепции развития внешнеэкономических связей Казахстана. Укрепились кадры за счет 7 выпускников Московского государственного института международных отношений МИД СССР, выпускников Московского и Ленинградского государственных университетов, имевших опыт заграничной работы в Пакистане, Афганистане, Турции, Ливии. Благодаря настойчивости министра представители Казахской ССР были направлены на работу в советские посольства в Йемене, Лаосе, на Мальте, в Ираке, проходили стажировку в советских посольствах в ФРГ, КНР, Сирии, Болгарии, стали слушателями Дипломатической академии МИД СССР. Были организованы курсы по совершенствованию казахского, русского и иностранных языков. Оперативные сотрудники МИД Казахской ССР стали регулярно включаться в составы выезжавших за рубеж делегаций, участвовать в переговорах с иностранными официальными и иными делегациями. Все это работало как во благо создания профессионального кадрового состава министерства, так и на повышение авторитета и усиление роли министерства в укреплении международных отношений. Кроме того, были решены и социально-бытовые вопросы сотрудников: выделены квартиры, введены доплаты за дипломатические ранги и знание иностранных языков.

На новый уровень были подняты все направления работы, в том числе расширились контакты с республиканскими организациями. МИД впервые разработал и внедрил такие необходимые рекомендательные материалы, как памятки «Некоторые вопросы международной протокольной практики и общегражданского этикета», «По приему иностранцев на объектах показа», «Рекомендации по проведению информационно-пропагандистской работы при осуществлении плана культурных связей Казахской ССР с зарубежными странами», «По приему иностранных журналистов». Именно при Михаиле Ивановиче казахстанский МИД стал расширять взаимные контакты с коллегами за рубежом, в союзных республиках, стал инициатором международных семинаров-совещаний МИД республик Средней Азии по вопросам информационно-политической работы на зарубеж (1986 г.), МИД республик Средней Азии по вопросам развития приграничных связей с КНР (1987 г.), научно-практической конференции «Политика СССР в Азиатско-Тихоокеанском регионе», «Дипломатических чтений-Алма-Ата-89». МИД

проводил кустовые совещания в областях Казахстана по вопросам организации приема иностранцев.

Михаил Иванович успешно работал в составах советских делегаций на 37-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на двух сессиях Экономической и социальной комиссии ООН для стран Азии и Тихого океана, был главой делегаций МИД СССР на международных встречах в Индии, США, руководителем выезжавших в страны Европы, Азии и Африки делегаций таких советских общественных организаций, как Советский комитет солидарности стран Азии и Африки, Советский комитет защиты мира, Союз советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. Эти поездки были признанием авторитета казахстанского министра.

Михаил Иванович обладал ровным характером, был корректен и вежлив в отношении с подчиненными, требовательным в работе, принципиальным и настойчивым в отстаивании интересов коллектива министерства, решения поставленных перед МИД Казахской ССР задач по обеспечению развития и углубления международных связей республики. Его широкая эрудиция, высокая внутренняя культура, интернационализм, творческий подход к работе снискали уважение у коллег, соратников. Он был счастлив в семье с супругой Майей Ивановной, сыном Тимуром, ставшим так же, как и отец, дипломатом, но рано покинувшим этот мир. Он был прекрасным наставником, у него учились, ему подражали. И после ухода на пенсию в 1989 году, после образования независимого Казахстана, он вновь был востребован в Министерстве иностранных дел Республики Казахстан, став последовательно консультантом, Послом по особым поручениям, получил дипломатический ранг Чрезвычайного и Полномочного Посла, участвовал в разработке аналитических внешнеполитических материалов, Концепции внешней политики страны, выезжал за границу, делился опытом и знаниями с новым поколением казахстанских дипломатов. Несмотря на преклонный возраст, он был востребован и понимал, что его опыт, знания еще нужны молодым начинающим дипломатам. Поистине прав французский писатель Андрэ Моруа, в своем афоризме утверждавший, что «Искусство старения заключается в том, чтобы быть для молодых опорой, а не препятствием, учителем, а не соперником, понимающим, а не равнодушным».

Именно благодаря его настойчивости и усилиям как Министра иностранных дел Казахской ССР был подготовлен профессиональный состав казахстанских дипломатов, способных и сегодня, в условиях существования независимой Республики Казахстан, с честью и достоинством обеспечивать продвижение национальных интересов страны, защиту ее безопасности, повышение международного авторитета, усиление роли нашей страны в решении глобальных международных и региональных проблем, способствовать развитию и углублению двусторонних и международных связей Казахстана с зарубежными странами.

Среди учеников Исиналиева уже известные в стране, да и в мире высокопоставленные дипломаты: Министр иностранных дел РК Е. Идрисов, заместитель Министра иностранных дел А. Мусинов, сенатор Г. Касымов, Чрезвычайный и Полномочный Посол РК в Бельгии А. Хамзаев, Чрезвычайный и Полномочный Посол в Великобритании Е. Казыханов, ныне покойный Чрезвычайный и Полномочный Посол А. Ахметов, дипломат А. Кожак, видный дипломат-германист С. Держиев и многие другие. Усилия дипломата Исиналиева М. И. по воспитанию кадров не пропали даром и продолжают приносить пользу стране.

Михаил Иванович был мудрым человеком. Понимал, в чем смысл жизни, знал эту истину и следовал ей по жизни и потому останется в памяти многих поколений, всех тех, кто работал с ним и жил рядом с этим удивительным, скромным и великодушным человеком с большой буквы.

Шерьязданова Клара Бекеновна

Истинная дочь казахского народа, политик и дипломат, эрудит, публицист, великолепный оратор со знанием нескольких иностранных языков, человек с мощной энергетикой и острым аналитическим умом – такой знают эту яркую и неординарную женщину – Клару Бекеновну Шерьязданову ее друзья, коллеги и сослуживцы.

К. Б. Шерьязданова пришла в Министерство иностранных дел Республики Казахстан с богатым опытом работы в сфере международных отношений, имея солидное профессиональное образование. За ее плечами учеба на романо-германском отделении

филологического факультета Казахского государственного университета им. С. М. Кирова, который она окончила с отличием. Также с отличием она окончила Алма-Атинскую Высшую партийную школу при ЦК Компартии Казахстана по специальности «политология». Стала первой женщиной из Казахстана, окончившей Дипломатическую академию МИД СССР по специальности «международные отношения». Владеет немецким и английским языками.

Вся ее трудовая деятельность прошла в сфере международных связей государственных органов страны. Трудовую деятельность начала в Казахском обществе дружбы и культурных связей с зарубежными странами референтом, старшим референтом, ответственным секретарем президиума. Принимала непосредственное участие в развитии культурных связей Казахской ССР с зарубежными странами, проведении Дней культуры СССР на примере Казахской ССР за рубежом, способствовала повышению интереса к самобытной культуре и искусству казахского народа.

Более 11 лет проработала инструктором Отдела зарубежных связей, ответственным по вопросам международных связей Отдела пропаганды ЦК Компартии Казахстана, курировала деятельность Министерства иностранных дел, Министерства внешнеэкономических связей, вела другие направления деятельности в сфере международных связей.

По окончании Дипломатической академии МИД СССР начала дипломатическую службу в Министерстве иностранных дел независимой Республики Казахстан: 1-й секретарь, советник, заведующая отделом, заместитель начальника Управления СНГ, начальник Управления двустороннего сотрудничества Комитета по делам СНГ, заместитель директора Департамента кадров, советник Министра иностранных дел Республики Казахстан.

Работа дипломата не из легких. Опыт и знания особенно пригодились К. Б. Шеръяздановой в ходе работы в качестве одного из руководителей Управления СНГ и стран Балтии МИД РК. Это было, пожалуй, одним из самых сложных и проблемных направлений казахстанской внешней политики, когда надо было практически с нуля начинать новый этап взаимоотношений с бывшими республиками СССР. Строить эти отношения на новой международной основе с учетом реалий образования независимых государств. Открывать посольства и консульства РК в странах СНГ. Готовить международные договорно-правовые документы, организовывать государственные визиты на высшем, высоком уровнях, осуществлять связи с аккредитованными в Алматы посольствами новых независимых государств на постсоветском пространстве, или, как принято было говорить, ближнего зарубежья. При непосредственном участии К. Б. Шеръяздановой были подготовлены основополагающие договорно-правовые документы, закрепляющие двусторонние взаимоотношения Казахстана с Россией, Узбекистаном, Туркменистаном, Киргизией, Таджикистаном, Азербайджаном, Грузией, Арменией, Украиной, Беларусью, странами Прибалтики – Эстонией, Латвией, Литвой. За всем этим стоят бесчисленные поездки, встречи, телефонные звонки, огромная почта.

К. Б. Шеръязданова внесла определенный вклад в подготовку документов по созданию Центрально-Азиатского экономического сообщества. Участвовала в координации переговорного процесса по проблеме Нагорного Карабаха и азербайджанско-армянского конфликта, в подготовке и проведении очередного раунда межтаджикского диалога между официальными властями Таджикистана и лидерами таджикской оппозиции, проходившего в г. Алматы. Ее профессионализм и знание дела проявились при подготовке документов к официальным визитам Президента РК Н. А. Назарбаева в Узбекистан, Эстонию, Украину, в которых она приняла участие в составе сопровождающих лиц. К. Б. Шеръязданова стояла у истоков созыва и создания Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА), принимала непосредственное участие в подготовке и проработке основополагающих договорно-правовых документов по созданию Шанхайской Организации Сотрудничества.

С 1996 по 2000 год была в заграничном командировке, работала советником Посольства Республики Казахстан, аккредитованного в Венгрии, Польше, Чехии, Словакии, Болгарии, Румынии.

Свое назначение на высокие дипломатические должности в казахстанском МИД Клара Бекеновна объясняет знаменитым изречением Жоржа Клемансо: «Дипломатия слишком важное дело, чтобы доверять ее только мужчинам». Необходимость прислушиваться

к голосам женщин возрастает при решении таких вопросов, как безопасность и сотрудничество во всем мире, гуманитарная составляющая внешней политики, культурная политика».

Одной из весьма существенных сфер казахстанской дипломатии, по мнению К. Б. Шерьяздановой, является развитие всесторонних международных отношений: межпарламентские связи, контакты научных работников, культурная политика, развитие связей в сфере образования, спорта, искусства, ибо такой обмен и такие проекты становятся первым шагом, который помогает странам и их народам понять друг друга. Именно поэтому казахстанский дипломат активно способствовала развитию межпарламентских связей Мажилиса Парламента РК с коллегами в Венгрии, Чехии, Болгарии, изданию на венгерском языке книг Президента РК Н. А. Назарбаева и писателя А. Кекилбаева, проведению концертов народной артистки РК Жанин Аубакировой и солистки оперы М. Мухамедкызы в Венгрии и концертов фольклорных коллективов Казахстана, установлению гуманитарных связей с мадьярами, имеющими исторические корни родства с казахами, съемкам документального фильма о Венгрии казахстанскими кинематографистами, проведению дней казахского конного спорта в Венгрии и т. д. Вне всякого сомнения, работа дипломата тяжела, а для женщины в особенности: приходится в два, три раза больше и упорнее работать, чтобы доказать, что ключевой пост ты занимаешь по праву.

Профессия дипломата вообще достаточно уникальна. Одна из причин этой уникальности в том, что она как бы вобрала в себя ряд других профессий. Дипломат, несомненно, должен быть и историком, и политологом, и даже экономистом, владеть эпистолярным жанром и пером. Одно из важных качеств дипломата К. Б. Шерьяздановой – четко, ясно излагать свои мысли на бумаге, что сродни журналистской работе. Немыслим дипломат без хорошего знания иностранных языков, а за ее плечами большой опыт переводческой работы еще в Казахском обществе дружбы и культурных связей с зарубежными странами. Ей присущи такие качества, как профессионализм, аналитическое мышление, умение обобщать и прогнозировать, коммуникабельность, тактичность, доброжелательность. Главное оружие дипломата К. Б. Шерьяздановой – это слово и сила убеждения, искусство убеждения, подкрепленное собственной убежденностью в верности выбранного пути, «дорожной карты», выработанной для решения конкретной проблемы любого уровня, самоотверженное служение своей стране.

К. Б. Шерьязданова – автор десятка научных статей по проблемам международных отношений Казахстана с государствами – участниками СНГ, Шанхайской организации сотрудничества, ТЮРКСОЙ, ОБСЕ. Является одним из авторов-составителей и членом редакционной коллегии двух изданий книги-сборника «Дипломатическая служба Республики Казахстан», для которой подготовила ряд статей.

Ее инициативы по учреждению звания «Заслуженный работник дипломатической службы Республики Казахстан», присуждению почетных грамот за активную дипломатическую службу были приняты руководством казахстанского внешнеполитического ведомства и внедрены в практику. Она организовала и руководила школой молодых дипломатов, где выступали с лекциями и докладами, с воспоминаниями видные казахстанские послы, директора соответствующих департаментов министерства. И это послужило хорошим подспорьем в получении профессиональных знаний и навыков работы для молодых сотрудников МИД РК. Она делилась своими знаниями и навыками дипломатической службы с молодыми коллегами и воспитала достойных и соответствующих требованиям дипломатической службы казахстанских дипломатов, многие из которых стали послами РК, генеральными консулами, руководителями подразделений внешнеполитического ведомства, успешно работают в казахстанских загранучреждениях.

За заслуги в развитии и расширении международных связей, повышении международного авторитета Республики Казахстан награждена юбилейной медалью «10 лет независимости Республики Казахстан», юбилейной медалью «10 лет Астане», юбилейной медалью «10 лет Конституции Республики Казахстан», памятной медалью первого казахстанского дипломата Назира Турекулова, Почетной грамотой Премьер-Министра Республики Казахстан, почетными грамотами Министра иностранных дел Республики Казахстан. Является первой казахстанской женщиной-дипломатом, удостоенной почетного звания

«Заслуженный работник дипломатической службы Республики Казахстан». Имеет дипломатический ранг советника 1-го класса.

Клара Бекеновна Шерьяданованапрочь лишена сантиментов и иллюзий, свойственных слабой половине человечества. Она целеустремленный человек без ностальгических комплексов, с трезвым взглядом, сумевшая связать воедино любимую профессию с деловым подходом, не прервав живые нити национальных традиций и профессиональной преемственности. В этом была её главная миссия женщины-дипломата.

Дата поступления статьи в редакцию 13.03.2015